

■2020年国际热点回顾与展望之八

英国脱欧:梦想、利益还是政治的游戏?

□ 中国现代国际关系研究院欧洲所

2021年,英国正式成为独立于欧盟之外 的主权国家, 开始了新的国家征程。从稳定 四十余年的地缘政治格局中跳出, 走向世界 百年变局的星辰大海。

谁的梦想成真?

脱欧是英国脱欧派的胜利, 而不是所 有、甚至不能说是绝大多数英国人的梦想。 从人口比例来说,在2016年参与公投的有效 票数中,支持脱欧的人数是1741万,希望留 在欧盟的人数是1614万, 相差仅127万, 二 者占比分别为51.89%和48.11%,支持脱欧者 刚过半数,仅仅以不到4个百分点胜出。从 地区分布来说,英国的四个组成部分:英格 兰、苏格兰、北爱尔兰和威尔士中,英格兰 和威尔士倾向于脱欧,而苏格兰和北爱尔兰 支持留欧。英国脱欧之后,一贯主张独立的 苏格兰民族党党首斯特金就说:苏格兰终将 独立,请欧盟为苏格兰"留灯",点亮回归

英国脱欧成真,归根结底还是源于英国 国内"疑欧主义"强劲。在1986年6月30日 的英国《泰晤士报》上, "疑欧"一词首次 被用来形容英国首相撒切尔夫人发表的"布 鲁日演说"。英国与欧盟的关系发展也复杂 曲折。二战结束后, 丘吉尔提出了"三环外 交"的构想——将欧洲与美国和英联邦一道 作为英国外交的重要组成部分, 借以应对战 后衰落并维持大国地位。但从一开始,英国 的姿态就是支持欧洲联合但又不愿直接参 与,只想借助欧洲的力量来维护自身利益. 丘吉尔的话更为形象地反映了英国人所 "我们和他们在一起,但不是他们其 。对于欧洲一体化建设, 英国从不 介入到参与, 经历了一个漫长的过程, 甚至

■提要

脱欧是英国脱欧派的胜利, 而不是所有、甚至不能说是绝大多数英国人的梦想。 与保守党"保权"一样、欧债危机后、欧元区加速一体化态势明显、英国日益被边缘 化,对欧盟影响力式微,未来也很难借助欧盟扩大影响力,出走成为英国"争权"的 政策选择。而英欧谈判的复杂性则表明,竞争将是未来英欧关系的主题。

曾被拒之门外。一旦参与其中, 英国就迅速 进入到角逐利益与争取影响力的阶段, 这在 撒切尔夫人执政时期表现最为突出。20世纪 90年代,梅杰政府上台后,英国延迟批准 "马约", 拒不加入欧元区。直到1997年工 党上台后,英国政府才趋于"亲欧"。总体 来看, "疑欧主义"可以定义战后英国对欧 政策的大部分时间,特别是保守党执政时 期, 英欧关系更是高危时刻。

所以说, 英国脱欧并不代表绝大多数英 国人的梦想, 甚至与苏格兰人、北爱尔兰人 的现实愿景相悖。但的确是像法拉奇一样的 "英国独立党""英国脱欧党"等极端少数 派,或者像里斯莫格一样执着于脱欧的保守 党人的政治理想。也正是他们, 推动英国走 上脱欧之路。

利弊得失

从公投到脱欧, 历时四年半, 英国经历 了前所未有的混乱, 两任英国首相提前下 台,政府法案多次遭议会否决。在脱欧后 期,新冠疫情冲击凸显英国经济之脆弱,从 七国集团中的优等生, 下滑至衰退最为严重 的主要经济体。虽然, 英国没有因为脱欧而 骤然崩溃, 也没有出现无协议脱欧的最坏局

面,但显然,英国已经为此而付出了代价。 而这份代价换来的, 就是英国有协议脱欧, 重新成为一个独立自主的国家。

2020年12月底, 英欧最终达成了长达 2000页的协议。虽然这份协议被英国媒体称 为是"脱欧这块酸蛋糕上的烂樱桃"(《贝 尔法斯特邮报》),但其最大的利好是英国 能够结束不确定性的乱局,提振市场信心。 而英欧有限的贸易协议, 也是英国能够与其 他国家签订自贸协定, 开辟新关系的重要基

英欧协定对英国的最大价值在于, 明确 英国正式退出单一市场和关税同盟,欧盟的 法律将不再适用于英国。英国有了更为自由 和灵活的规则制定权,国际竞争力可望大大

可以说, 在付出了政治、经济上的阵痛 之后,英国赢得了宝贵的"自由身"。但一 系列的"脱欧后遗症"也不断涌现。苏格兰 渔民不满协议中的捕鱼安排, 英欧货物贸易 通关困难、交货时间延长, 伦敦金融城遭受 冲击,北爱尔兰甚至出现了食品短缺……而 由于《退出协定》将北爱尔兰留在了欧盟关 税区,对于英国政府来说,还将不得不面对 "一个从经济上统一走向宪政统一的爱尔兰 岛"的政治风险。

政治的游戏

保守党资深议员伊思·邓肯·史密斯说, 脱欧从来不是离开欧洲, 而是夺回权力。收 回司法、贸易、移民以及英国水域等控制 权,是英国政治精英的脱欧口号,但实际而 言,对保守党来说,更重要的是夺回国内的 政治权力, 甚至是夺回英国独立的影响力。

保守党在2010年大选上台之前,已经在 野十三年。而从2015年大选之前承诺举行脱 欧公投,到2016年公投确定脱欧,再到2020 年英国退出欧盟以及2021年结束过渡期,成 为真正独立于欧盟的第三国。英国与欧盟渐 行渐远的同时, 保守党的执政地位却不断稳 固。从一个联合执政、微弱多数执政甚至是 少数派政府的弱势执政党, 发展为占据议会 绝大多数优势的第一大党。英国智库"政策 交流"曾称,金融危机后,所有的西方主流 政党都在为生存而战。英国的保守党,则是 靠祭出脱欧这面大旗,保住了自己的位子。

与保守党"保权"一样, 欧债危机后, 欧元区加速一体化态势明显, 英国日益被边 缘化,对欧盟影响力式微,未来也很难借助 欧盟扩大影响力, 出走成为英国"争权"的 政策选择。谈判的复杂性表明, 竞争将是未 来英欧关系的主题。北爱尔兰边界问题、公 平竞争环境与捕鱼权等英欧谈判中的焦点问 题, 以及金融服务业最终被排除在约定之外 的结果, 都为未来英欧权力之争埋下伏笔。





非洲累计新冠确诊 病例超320万

▶1月15日,在津巴布韦哈拉雷,医务人员在新 冠患者的葬礼上为亲属消毒。

据新华社达累斯萨拉姆1月16日电 非洲疾病预 防控制中心16日发布的数据显示,非洲累计新冠确 诊病例3207639例,累计死亡77684例,累计治愈 2617110例。

数据显示, 当前累计确诊病例居非洲前几位的 国家包括南非、摩洛哥、突尼斯、埃及和埃塞俄比 亚,这五个国家的累计确诊病例数占非洲确诊病例 总数的约69%, 其中南非最多, 为1311686例。南非 也是非洲报告新冠死亡病例最多的国家, 累计报告 死亡病例36467例。

累计确诊病例数在非洲居第二的是摩洛哥,为 457625例。其次是突尼斯,为175065例。塞内加尔卫 生部门16日报告新增确诊病例342例,是该国单日新 增确诊病例的最高纪录。

赞比亚卫生部16日发布的数据显示,该国报告 新增确诊病例1796例,也是单日新增最高纪录。

赞比亚卫生部长乔纳斯·昌达当天表示,疫情肯 定还会持续很长一段时间, 民众应坚持遵守各项防 控措施。



吉林疫情现1传102 养生课堂缘何成"超级传播场"



■截至1月17日14时,由吉林省卫 健委1月13日通报的"无症状感染者 3"林某引发的传播链条再次延长,感 染者增至102人,其中绝大多数为无症 状感染者。102人中有10例确诊病例, 其中7例为新增本地确诊病例, 3例是 由无症状感染者转为确诊病例,包括 林某本人。这些感染者多为60岁以上 老人,其中七八十岁的也有数十位。

1传102的"超级传播"是如何发 生的?为何被感染者多为老人?暴露 出哪些防控漏洞?记者进行了追踪。

1传102是如何发生的?

1月13日,吉林省卫健委通报1月12日0 至24时,全省新增无症状感染者7例,其中3 例为黑龙江省输入无症状感染者,4例为关 联无症状感染者,均通过主动筛查发现。

此次通报中的林某,是此次疫情传播的 关键节点。他曾在公主岭市范家屯镇艾尚瀚 邦养生馆和通化市源升品质生活坊授课,引 发了群体性感染,导致吉林省3市102人感 染,分布在公主岭市、通化市、松原市。

1传102是如何发生的? ---1月5日,林某从黑龙江南岔乘K350 次列车抵达哈尔滨西站,与1月11日0至8时 吉林省卫健委通报的无症状感染者1和2同车

-1月7日, 林某从黑龙江双城堡乘 Z174次列车抵达长春站,15时从黄河路客运 站乘客车到公主岭市范家屯镇艾尚瀚邦养生 馆授课,1月8日约11时从公主岭市范家屯镇 乘客车返回长春站,乘坐K1383次列车返回 黑龙江双城堡。

——1月9日,林某从哈尔滨西站乘D124 次列车至长春站,随后乘坐地铁1号线到达 长春市高速客运站,12时35分乘客车从长春 市到通化市。10日至11日在源升品质生活坊 培训授课,感染参与者及关联人员82人。

此外,链条中1例无症状感染者曾于1月 10日中午,在新站万事兴酒店一楼大厅参加 满月酒宴。传播链条是否因此继续扩展,目 前官方还没有进一步的消息。

公主岭市委常委、常务副市长王刚介 绍,目前,疾控、技侦部门已把林某作为阻 断传染源的重中之重,全力开展流调和密 接、次密接人员轨迹调查工作。

感染者传播病毒能力强

记者调查发现, "超级传播"疫情涉及 两家养生馆。其中, 通化市源升品质生活坊 企业经营范围为:保健食品零售、预包装食 品、家用电器、日用品零售。公主岭市范家 屯镇艾尚瀚邦养生馆,在国家企业信用信息 公示系统登记名为公主岭市范家屯镇娟子中 老年养生会馆,成立日期为2019年6月17 日,经营范围为:保健食品零售以及土特 产、日用品、理疗仪器的销售。

原本应输送健康的养生馆, 为何在此次 疫情中扮演了"超级传播场"角色?

在通化市东昌区东苑小区附近,一个挂 着绿色牌匾的老旧居民楼一楼单元房,就是 "超级传播场"源升品质生活坊。知情者透 露,培训时不足100平方米的房间同时容纳

30-40人,仅有少部分人佩戴口罩。 吉林省疾病预防控制中心应急办公室主 任赵庆龙介绍, 林某被发现时处于感染早 期,传播病毒能力较强,在通化市对其生活 环境采集的21个标本中,检出16个位点阳 性, 阳性率非常高。

"被感染人员同在密闭空间,长时间暴 露于高浓度气溶胶环境中, 且中老年人居 多, 自身有基础性疾病, 免疫功能较差, 所 以极易被感染。"赵庆龙说。

多位疫情防控人员提出,影剧院、 KTV、餐馆、酒店等人员聚集场所在明处, 容易监管,但养生、保险、理财等培训场 地,往往处于暗处,门脸隐蔽,有的藏身于 居民楼, 很难监管。其中养生馆数量众多, 大量老年群体常聚集听讲座、购买保健品、 领取礼品。由于前段时间疫情趋稳, 曾被清 理严控的此类活动"卷土重来"。

控制传染源切断传播途径

13日,公主岭市发布紧急公告,即日起 全市停止一切线下培训会、产品推销会等非 必要聚集性活动。市疫情防控指挥部将组织 相关职能部门开展专项督导, 对擅自开展线 下培训、产品推销会等聚集性活动的机构和 相关人员,将依法依规进行严厉处罚。

吉林省市场监管厅于16日印发紧急通知 要求开展全面摸排, 积极与会销活动组织者 进行联系,引导经营者暂停会销现场活动, 防止因聚集式活动导致疫情传播。

吉林省各级市场监管部门将对宾馆、酒 店、小区商铺、活动室等重点场所开展排查 工作, 摸清底数, 确定会销易发的重点区 域,加大监管力度,进行提醒告诫。

针对会销过程中容易出现的虚假宣传、 违法广告、销售不合格产品、无证无照经营 等违法违规行为,保持高压严打态势。通过 12315热线,及时妥善处理好相关投诉举 报,规范市场秩序。

通化市严格管控,第一时间控制传染 源、切断传播途径。截至16日10时,全市已 封闭无症状感染者居住小区42个, 共365个 单元。组织卫健、公安等部门,第一时间对 无症状感染者进行流行病学调查。

通化市新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥 部副指挥长、副市长蒋海燕介绍,针对大多 数无症状感染者年纪偏大、基础性疾病较多 的情况,通化市开展了中西医结合医疗救 治。每日通过市级专家现场会诊,省级专家 线上会诊的方式,研究分析病情,坚持实行 "一人一方案",目前所有无症状感染者生 命体征平稳。 (据新华社长春1月17日电

记者 赵丹丹 张建)

内蒙古2家企业隐瞒中高风险

地区人员进入信息被处罚

据新华社呼和浩特1月17日电(记者 李云平) 记者17 日从内蒙古巴彦淖尔市新冠肺炎防控工作指挥部等部门获 悉,因对中高风险地区人员进入的信息隐瞒不报,当地2 家企业被处罚。

1月3日至4日,河北省藁城区货车司机路某、刘某夫 妻2人, 先后自驾货车到巴彦淖尔市五原县新公中镇欢鑫 食品公司、临河区狼山镇永生农副产品购销中心卸货装 货,与这两家企业工作人员有过密切接触。1月12日,刘 某在河北省被确诊为新冠肺炎确诊病例。

在新公中镇干部多次上门排查的情况下, 欢鑫食品公 司一直未按照疫情防控规定报告高风险地区人员进入当地 的信息,违反了国家卫健委2020年第1号公告和传染病防 治法相关规定,造成疫情传播风险增加,给全县疫情防控 工作带来严重不良影响。五原县决定对该企业予以查封整 顿,并处罚金5万元。

在狼山镇工作人员多次通告、排查的情况下, 永生农 副产品购销中心明知货车司机来自中高风险地区,仍未向 有关单位报告情况,违反国家卫健委2020年第1号公告和 传染病防治法相关规定,给当地疫情防控工作造成严重影 响。临河区决定对该企业予以查封整顿,处罚金2万元。

据了解,内蒙古各地呼吁广大群众、企业、各类市场 经营主体积极支持、配合疫情防控工作,鼓励对尚未纳入 管控的境外、国内中高风险地区或有中高风险地区旅居史 来(返)当地的人员进行举报,举报线索一经查实给予相应

美疾控中心:未来3周全美 可能将有8万人死于新冠

据新华社华盛顿1月16日电(记者 谭晶晶) 美国 疾病控制和预防中心最新预测显示,至2月6日,美国累计 新冠死亡病例可能达到44万例至47.7万例。这意味着未来 3周美国可能将有高达8万人死于新冠。

美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示, 截至美国 东部时间16日晚,美国累计确诊病例超过2375万例,累计 死亡病例超过39.5万例。

据美疾控中心16日发布的数据,15日全美报告新增确 诊病例超过24.7万例,新增死亡病例3683例。过去7天全美 日增确诊病例6次超过20万例,1月8日单日新增314093例, 创美国新冠疫情暴发以来最高纪录。

美国《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目最新数 据显示,本周全美共报告23259例新增新冠死亡病例,比 疫情暴发以来任何一周均高出25%以上。2021年第一周, 全美长期护理机构共报告新增确诊病例约6.7万例,新增 死亡病例超过6400例。

拜登定于就职10天内 签署多项行政令

新华社专电(记者 吴宝澍) 美国当选总统约瑟 夫·拜登的团队16日说,拜登将在20日就职当天及就职10 天内签署一系列行政令,以应对新冠疫情,疫情所致的经 济危机、气候变化问题和种族不平等危机。

拜登团队在一份简报中说, 拜登就职后将履行竞选承 诺,着手解决上述四项危机,不但要扭转唐纳德·特朗普 政府造成的最严重损害, "而且要开始推动国家前进"。

这份简报由即将出任白宫办公厅主任的罗恩·克莱因 发给"即将就任的白宫高级官员"。美联社评述,美国总 一就职就迅速签署一系列行政令

简报列举了拜登将在就职10天内签署的行政令。

就职当天,拜登将签署"大约12项"行政令,包括重 新加入国际社会应对气候变化的《巴黎协定》,撤销针对 一些国家的移民入境"禁令",发布"在联邦财产(建筑 和土地)内和跨州旅行时"必须戴口罩的百日强制令。

就职次日,拜登将签署多项行政令,以"改变新冠危 机进程,并且安全地重开校园、重启商业",措施包括 "扩大检测、保护劳动者、设定明确的公共卫生标准"

美国是全球新冠疫情最严重国家,累计死亡人数逼近 40万。法新社报道,与疫情暴发初期相比,美国已减少 1000万个就业岗位。

此外,拜登将于就职首日向国会提交移民法案。路透 社报道,这项法案涉及为数以百万计非法移民获得美国公 民身份提供途径。

简报还写道,1月25日至2月1日,拜登还将签署多项 行政令, 涉及增加对美国产品的政府采购, 促进公平和支 持有色人种社区,改革刑事司法系统,让"低收入和有色 人种妇女"等更多人能够获得医疗保健。

英国拟于6月举办 G7领导人面对面会议

据新华社北京1月17日电(记者 包雪琳) 英国政府16 日宣布, 拟于6月中旬在英格兰西南部一处海滨度假胜地 举办七国集团(G7)领导人会议,希望促成共识,以自由贸 易推动全球经济疫后恢复。

G7领导人会议定于6月11日至13日在康沃尔郡海滨度 假小村卡比斯贝举办。这将是近两年来G7领导人首次面 对面会晤。2020年的G7领导人会议由美国主办,因新冠疫

情暴发一度推迟,最终取消。 路透社报道,英国首相鲍里斯·约翰逊希望以英国主 办G7领导人会议为契机,促成七国达成共识,即以支持

自由贸易和可持续发展方式促进全球经济疫后恢复。 约翰逊在声明中说: "新冠病毒无疑是好几代人所见 过最具破坏性的力量……应对更好地从疫情中恢复的挑 战,我们唯有以开放精神团结起来,创造更好未来。

英国《星期日电讯报》报道,英国政府期望美国当选 总统约瑟夫·拜登就职后首次访问欧洲时出席G7领导人会

议。 拜登将于1月20日就职。一名不愿公开姓名的英国政 府人士告诉《星期日电讯报》记者: "我认为他(拜登)在

出席G7领导人会议以前,除了可能去加拿大,不会到访 任何地方。 G7由英国、美国、法国、德国、意大利、加拿大和 日本组成,俄罗斯1997年加入后成为八国集团。2014年乌

克兰危机爆发以后,俄罗斯被排除在外。